

看見，鳥會飛越.....

文／理事長 林世忠

「到時候就把你們撿到的貝殼、螺類放到展示（解說）中心，讓民眾可以回憶這塊濕地的歷史……」陳菊市長日前視察歷經 40 年糾葛、跨局處合作而開闢的「中都濕地公園」，對鳥會（翁秀麗鳥友、梁靖薇老師等）在大太陽下挖掘、找尋螺、貝等底棲生物遺骸的辛苦予以肯定。我也藉著「樹保會」（珍貴老樹委員會）委員的身份，堅持編號「三民 004」珍貴老樹雀榕的移植，務必將支持根隨著主幹於斷根 60 天後，一併移入植栽區，以豐富來日生態解說的題材（母子不分離，喬遷有故事）。至於，工地上一根長逾 7 公尺的原木；掘自海拔-0.7 公尺的早期輸送原木的渠道，也在鳥會的幾度建議下，將被留置於園區。

早期三民區中都聚落磚窯場掘土造磚，留下許多的溝渠與窪地，成為後來合板、木業的原木運送渠道和貯木槽，當合板業沒落，錯落在荒蕪的圳溝、渠道，卻成為鳥禽類及水生植物的棲息處所，更是今日營造濕地公園的最佳條件。

我們覺得扮演著高雄市濕地廊道計畫中，生態跳島角色的中都濕地公園，號稱除了將回復早期高雄的濕地景觀與生物多樣性、市民休憩與國土保安防洪、疏洪功能，總要在生態城市（高雄市榮獲台灣生態城市第一名！？）肌理的建構中，及早備妥園區環境教育、生態監測暨導覽解說的素材與機制。如此才能破除國內一般大型公園汲汲於營造綠地、公園、濕地的硬體工程部分，卻對相關的軟體作為與生態經營予以忽略或止於應付的性質。

中都濕地的關地象徵市府重視濕地的具體作為，期盼「幸福高雄」在鷹眼的導航、鳥羽的振翅下，飛越水岸、山林、生態、文化等脈絡交織中的「幸福大高雄」。

* * * * *

在等待中都濕地公園 20 多種台灣原生種喬木的移植暨成長，還是請鳥友迎接鳥會近期籌備推出的大型生態保育推廣活動，與大高雄地區的民眾做進一步的互動暨成長。

★中寮山生態據點在鳥會眾多鳥友攜手共度的十年，一直悠遊山林的保育與推廣，在屆滿十週年慶的今年，將首度走入旗山人口匯集的聚落，於溪洲地區二座悠久的廟埕，舉辦當地 258 年來首見的生態保育嘉年華會，活動詳情請參見本期鳥語。

★一年一度的高雄鳥會生態季活動，也在縣市合併的「幸福大高雄」氣氛下，隆重推出～～～

「生態九九·歸歸好」-2010 生態嘉年華活動，精采活動內容請詳見本期鳥語喔！

（感謝籌備小組召集人陳世明理事暨所有成員的六度辛勞籌備會議）

請鳥友生態季 相招來 來捧場！

「洗手做羹湯」，讓我們的鳥會「生態九九·歸歸好」